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Il 4 analisamos as “torres de queda livre” na cinematica escalar. Vamos agora estuda-las aqui de outra
forma, utilizando os conceitos da cinematica vetorial.

Relembrando seu funcionamento, depois que todos estdo corretamente posicionados em seus lugares
e presos por equipamentos de seguranca, o “elevador” inicia a subida até o ponto mais alto da torre.
Uma vez |&d em cima, o elevador se mantém em repouso por alguns segundos. De repente as travas
soltam o elevador, que despenca praticamente em queda livre. A partir de certo ponto, os freios séo
acionados bruscamente até parar o elevador bem préximo ao solo, finalizando a brincadeira.

Admitindo que a orientacdo da trajetoria é para cima, o grafico a seguir descreve como a velocidade
do elevador de uma drop tower varia em funcao dos instantes.
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a) Complete a tabela representando por meio de uma seta (=) a direcéo e o sentido das grandezas
vetoriais pedidas. Caso a intensidade seja nula, escreva zero.
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b) Calcule a intensidade da aceleragcdo escalar, tangencial,
centripeta e vetorial no instante 16,5 s.
De acordo com o gréfico, entre 15 e 19 s a velocidade varia uni-
formemente; logo, a aceleracao escalar média é igual a acelera-
cdo escalar instantdnea em todos os instantes. Portanto:
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A aceleracdo tangencial € sempre igual ao médulo da acelera-
¢ado escalar. Logo:

(aT)wa,s - |a16v5| =2 m/sz

O movimento de um elevador é sempre retilineo; logo, sua
aceleracao centripeta € zero. Assim:

(aC)16,5 =0

Como a aceleragdo centripeta é zero, a aceleracao vetorial
coincide com a aceleracdo tangencial. Portanto:

Yigs = (aT)mv5 =2 m/s?

Observagdo: A meta é treinar a habilidade de caracterizar a ace-
leracédo vetorial a partir da descricdo de uma situagao-problema.
Chamamos a atencéo para o fato de que o contexto desse
exercicio ja foi apresentado no setor B na aula de aceleragdo
escalar.

E (Fatec-SP) Num certo instante, estdo representadas a

aceleracado e a velocidade vetoriais de uma particula.
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Os modulos dessas grandezas estao também indicados
na figura.

ORIENTACAO DE ESTUDO

No instante considerado, o médulo da aceleracédo es-
calar, em m/s? e o raio de curvatura, em metros, sdo,
respectivamente,

a) 35e25
bY20 628 Dados:
)20e2 sen 60° = 0,87
©) 40e 36 cos 60° = 0,50
bd)2.0 e 29
e) 4,0 e 58

Decompondo a aceleracao vetorial nas diregoes radial (perpen-
dicular a velocidade vetorial) e tangente (na mesma direcao da
velocidade vetorial):

10 m/s

Utilizando a trigonometria:
aT — o . _ 2
T =cos60° ..a; =2m/s

a

TC =sen60° . a. = 24/3 m/s?
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Observagdo: A meta desta atividade é, dadas a velocidade e a
aceleracao vetorial, identificar qual movimento o corpo execu-
ta e obter suas caracteristicas.

Tarefa Minima
" Leia a secao Nesta aula.

" Faca as questdes 1a 4 do capitulo 4 de Dinamica Newto-
niana do Caderno de Estudos.

Tarefa Complementar

" | eia o capitulo 4 de Dindmica Newtoniana do Caderno de
Estudos.

" Faca as questdes 5 a 8 do capitulo 4 de Dindmica Newto-
niana do Caderno de Estudos.

Tarefa Desafio

" Faca as questdes 10 e 16 do capitulo 4 de Dinémica New-
toniana do Caderno de Estudos.
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B Para estudar o movimento dos corpos € muito comum que situagdes reais sejam representadas de
maneira esquematica. A seguir, apresentaremos algumas dessas situacdes e vamos propor esguemas
que podem representa-las.

Represente as forcas aplicadas sobre os corpos nos esquemas a seguir.

Situacao real Esquema

Paraquedista caindo verticalmente logo apoés ter pulado de um helicéptero em repouso (nessa
situacdo é possivel desprezar a resisténcia do ar)
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Um lustre em repouso
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Vaso sobre apoio horizontal
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